责编:莫娟 美编:黄山敏 组版:李章会 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕



## 做坚强后盾 解后顾之忧 当好"娘家人"

记者莫娟

"这里是风雨来袭时 坚强的后盾、可靠的依托, 这里是我们力量的源泉。

"在这里,收获的不只 是老兵的获得感和归属 感,更是军人职业的认同 感和幸福感。

2018年11月29日,昭 通市、县两级退役军人事 务局正式挂牌成立,至今 已满五年。

有了"娘家"的老兵们, 坚定"永远跟党走"的信念, 在不断增强的获得感、幸福 感、荣誉感中,展现新时代老 兵担当。

五年来,昭通市退役军 人事务局紧盯"让军人成为 全社会尊崇的职业、让退役 军人成为全社会尊重的人' 目标任务,克服各种困难和挑 战,大力促进退役军人作用的 发挥,推动全市退役军人工作 实现稳步开局、健康发展。

## "五家"关怀让退役军人更有 归属感

一声招呼"您好"、一把椅子 "您坐"、一杯清茶"您喝"、一张笑 脸"您讲"、一句暖心"您慢走"五个 一活动开展以来,广大服务对象都 有和祖守碧一样的感受

"每次到退役军人事务局服务大 厅,都能感受到热情和贴心的服务。"11 月30日,伤残退役军人祖守碧到大厅办 事,工作人员热情周到的接待让他倍感 温暖,他说:"我作为一个老兵,早就盼着 能有一个部门来管我们,这几年我们得 到了好多实惠,感谢党和政府。"

五年来,市、县、乡三级均成立了由党 委主要领导任组长的退役军人事务工作 领导小组,坚持定期召开领导小组会议, 研究重要事项、解决重大问题、推动重点工 作,切实加强党对退役军人工作的组织领 导;市委办、市政府办坚持每年牵头组织开 展"9·30"烈士纪念日活动,并先后印发了有 关文件,推动各项工作扎实有效开展;党委组 织部门积极协调推动驻地部队向同级党委退 役军人事务工作机构派驻人员开展工作,市、县 两级均按时完成派驻任务,基本形成党委统一领

导、退役军人事务部门牵头抓总、地方和军队相关部 门支持配合、社会共同参与的工作格局。成千上万的退 役军人受益于退役军人工作政策文件的密集出台。

昭通市退役军人事务局坚持在"打基础、建机制、 强服务、谋创新"上下功夫,着力推进服务保障体系建 设,市、县、乡、村四级共建成退役军人服务中心(站) 1566个,基本达到了"全覆盖""五有"的标准要求。市 政府办印发《关于全面提升退役军人服务中心(站)服 务保障水平的通知》,按照"一个标准、一套内容、一个 阵地、一把尺子量到底"要求,打造内容丰富、布局合 理、标准规范、"军味"鲜明的政治文化环境,推动退役 军人服务保障水平提质增效。扎实抓好示范

创建工作,建成全国示范型退役军

(站)687个、"退役军人之家"162个。

坚持在全市开展营造"家"的环境、提升"家"的能 力、尽到"家"的责任、给予"家"的慰藉、体现"家"的关 爱"五个家"创建提升退役军人服务保障水平三年行 动,向各级服务中心(站)制发档案盒、工作手册、宣传 折页等5万余份,市本级组织培训退役军人服务中心 (站)工作人员500余人次,基层基础不断夯实。2021 年12月,市退役军人服务中心被退役军人事务部、中 央军委政治工作部表彰为"全国退役军人服务保障先 进单位";水富市退役军人服务中心、镇雄县南台街道 退役军人服务站分别被省退役军人事务厅命名为全 省"十佳服务中心"和"十佳服务站"

小小服务站,能办很多事。这些离退役军人最 近的服务中心(站)就像一个"家",在这里,面向退役 军人的服务保障工作全方位展开,给予老兵们最温 暖的关怀。

令广大退役军人感到温暖的,远不止这些。

## 搭好"同心桥" 畅联"就业线"

就业是最大的民生。一直以来,市退役军人事务 局高度重视退役军人"后路、后院"问题,想方设法为 他们就业搭平台、找路子,确保退役军人更高质量和

退役军人蔡堃说:"我是2019年转业安置到市金 融办的一名退役军人,单位充分发掘军转干部的潜力 和优势,对军转干部给信任、交任务、压担子、搭平台, 大胆培养和使用军转干部。我也能做到退伍不褪色、 转业不转志,努力学习、认真工作,在组织的信任、关 心、培养和自己的努力下,我能较好地融入地方工作, 快速地成长为业务骨干。"

服役时,他是老山边防某陆军部队的"优秀士兵"; 退役后,他是引领村民发展致富的带头人。他就是永善 籍云南省2023年"最美退役军人"彭朝勇。2017年,彭 朝勇带着技术和创业的激情回到家乡,通过向亲朋好 友、银行借款等方式筹资50余万元试养蜜蜂,生产出 富含蛋白质、氨基酸、维生素和有机酸的天然蜂蜜,当 年便获利20余万元,赢得了人生的"第一桶金"

获得效益后的彭朝勇,成立了永善勇辉蜂业有限 公司,并以帮助父老乡亲共同致富为己任,通过挨家 挨户动员,组建了永善县德正胡蜂养殖专业合作社、 永善彭氏养殖专业合作社,带领372户村民共同发展 "甜蜜事业"。彭朝勇说:"退役军人事务部门自成立 以来,指引了我们前进的方向,让我们更好地发挥军 人实于精神,积极融入社会。"

广大退役军人退役不褪色,许多退役军人成为各 领域各系统的骨干力量和领军人物。他们奔赴基层、 到偏远艰苦地区工作。

为扎实做好退役军人移交安置工作,昭通市退役 军人事务局坚持围绕"提速提质、精准安置"目标,探 索"直通车"式安置方式,广泛开展"进军营、送政策、 畅安置"活动,累计安置退役军人3071人,其中自主 就业退役士兵2313人、符合政府安排工作条件退役 士兵702人、军转干部43人。扎实抓好退役军人就业 创业,组织3100余名退役军人参加各类培训,发动 2440余名退役军人参加高职扩招;累计举办专场招聘 会180余场次,参加求职12760余人,达成就业意愿 4620余人。2023年,省政府提出新增1万名退役士兵 就业目标,下达昭通市指标820名,已完成935名,提 前超额完成任务;大力落实创业扶持政策,严格落实 减免税收、优先发放创业扶持贷款等政策,累计支持 580余名退役军人实现成功创业,全市有退役军人创 办的企业1720余家,涌现出彭朝勇、迟宽怀等一大批 退役军人创业典型。扎实做好部分退役士兵"两保" 接续工作、军休干部服务管理等工作。

自主择业军转干部陈俊说:"我们有事找到退役

协助、回复我们要解决的问题。在前行的路上,有个 坚强的'娘家'作后盾,我们放心。

## 关心关爱有行动 尊崇尊重有厚度

伤残退役军人孙选学说:"退役军人事务部门组 建这几年,走访慰问更多了,还有人专门固定联系我, 不来走访的时候就打电话给我,无论我有什么困难和 问题,他们都会协调想办法解决,变化太大了,我感觉 到自己被尊重了。"

为扎实做好抚恤优待工作,昭通市退役军人事务 局定期开展优抚资金专项排查整治工作,按时足额发 放优抚对象补助经费、医疗保障经费、城乡一体困难生 活补助等各类优待资金;充分利用春节、八一建军节等 重要时间节点,对困难退役军人、功勋模范退役军人和 其他优抚对象进行走访慰问,及时传递党和政府的关 心关怀。扎实做好优待证发放和管理工作,累计办理 优待证申领发放7.4万余人次;印发《昭通市退役军人 事务局等4部门关于退役军人和其他优抚对象持优待 证享受有关优待的通知》,细化落实优待政策具体措施 及名录,通过媒体进行公开,接受社会监督,提升优待 质量。扎实做好优抚医疗补助"一站式"结算、部队立 功人员加发退休待遇认定、评调残、优抚对象常态化审 核等工作,确保优待抚恤政策落地落实。扎实做好双 拥优抚工作,认真开展"情系边海防官兵"拥军优属活 动,积极为部队整治营区周边环境问题、解决实际困 难;全力帮助官兵解决"三后"问题,累计安置和调动随 军家属28人,协调275名军人子女就近入学,与100余 家企业或社会组织开展社会化拥军合作;广泛开展纪 念延安双拥运动80周年活动,组织各地依托革命遗址

遗迹、爱国主义教育基地、国防教育 基地和部队军史馆、荣誉室、陈列馆 等开展国防教育及爱国主义教育活 动,不断强化广大军民国防观念和双 拥意识;积极开展"送政策进军营"活 动,为驻昭部队官兵讲解宣传安置。 优抚优待相关政策,不断深化军地交 流;积极指导做好双拥模范创建工 作,永善县、绥江县成功创建为云南 省第十一届双拥模范县。驻昭部队 积极参与脱贫攻坚成果巩固拓展、乡 村振兴、抢险救灾等工作,军政军民 团结基础不断巩固。

乡村振兴,退役军人不能缺 席。鼓励退役军人返乡人乡就业创 业的号角吹响后,广大退役军人闻 令而动,积极参与城乡基层治理和 乡村振兴。昭通市退役军人事务局 积极配合推动优秀退役军人进入基 层组织,592人人选村(社区)"两委" 成员,占5.9%,其中"兵支书"145人。 占10.42%,涌现出了全省"百名好支 书"柏开友、杨克强等先进典型;积极 发动退役军人参与社会治理等工作, 全市有退役军人"国防辅导员""人民 调解员""社区网格员""治安员"等 15720余人;组建退役军人志愿服务 队851支2352人,开展志愿服务活动 8870余次,退役军人在经济社会发展 中的重要作用不断凸显

参战退役军人邓兴昌说:"退役 军人事务部门组建后,我们真切感受 到了关心和关怀。思想上和精神上也 感到充实了,感觉自己受到了尊重。"

昭通市退役军人事务局充分利 用各级各类媒体学习宣传张富清、

人中营造看先进、学先进、做先进的浓厚氛围;认真组 织"老兵宣讲进基层"主题宣讲活动,推动党的二十大 精神和习近平新时代中国特色社会主义思想主题宣讲 进机关、人社区、到基层,累计开展专题宣讲1180余场 次,教育引导广大退役军人始终听党话、感党恩、跟党 走。积极组织开展评选表彰活动,先后选树全国全省 "模范退役军人"6人、全省全市"最美退役军人"17人。

纪念祭扫环境不断改善。认真开展烈士纪念设 施管理维护评定工作,镇雄县烈士陵园被评定为省 级烈士纪念设施,昭阳区烈士陵园被评定为市级烈 士纪念设施;扎实做好烈士纪念设施提质改造工作, 市退役军人事务系统整合资金2510万元,累计搬 迁、修缮零散烈士墓、纪念碑(塔)等各类烈士纪念设 施155个;持续开展县级以下烈士纪念设施整改工 程"回头看"工作,不断巩固整修成果,纪念祭扫环境 大幅改善。持续做好烈士祭扫服务保障工作,每年 派出工作组前往文山、红河等地配合开展工作;认真 做好市内纪念祭扫服务工作,累计开展"清明祭英 烈"和"9·30"烈士纪念日等纪念祭扫活动2000余场 次,接待各类祭扫人员8万余人次,实现安全、有序、 文明、和谐的祭扫目标。做好县级以上烈士纪念设 施概览图册编制工作及《云南英烈及烈士纪念设施 大典·昭通卷》编撰工作,充分发挥烈士纪念设施传 播红色文化、开展爱国主义教育的重要作用;持续做 好为烈士寻亲、烈士纪念设施展陈讲解等工作,崇尚 英雄、缅怀先烈的氛围日益浓厚

五年创新路,五年奋进史。从顶层设计到末端落 实,一张张书写退役军人工作高质量发展的精彩答 卷,让老兵对美好生活的期盼不断变为现实。

(本版图片由昭通市退役军人事务局提供)



公益活动



